
PDC3 – zápočtová práce z části syntax  

Zadání  

Na internetu, v knize, časopisu atd. naleznete vhodné souvětí, které UPRAVÍTE tak, aby obsahovalo 

min. 25 slov ve 4 větách. Minimálně 2 věty musí být vedlejší.  

Takto připravíte 3 souvětí. Jejich znění přinesete napsaná na samostatném listu na seminář 

29. 3. 2023.  

Pro splnění zápočtu z části syntax prokážete dovednost zpracovat jedno Vaše namátkově zadané 

souvětí dle bodů níže. 

 

Budete postupovat následovně: 

1. Napíšete souvětí v původní podobě a uvedete jeho zdroj; 

2. Napíšete upravené souvětí (musí mít 4 věty a 25 slov) 
 do závorky za souvětí napíšete počet slov; 

 v souvětí podtrhnete podmět (rovnou čarou), přísudek (vlnovkou);  

 označíte spojovací prostředky, uvedete jejich slovní druh;  

 škrtnete slova, která nejsou větnými členy (ani jejich součástí). 

3. Provedete grafický zápis souvětí (1VH, 2VV... atd., značkou souřadicí vztahy vět, druhy vedl. vět, 

spojovací čáry); 

4. Provedete lineární zápis souvětí. 

5. Provedete grafický zápis jednotlivých vět z hlediska větných členů: 
 do kroužku slova (dodržet vertikální a horizontální linii); 

 označit větný člen; 

 na spojovacích čarách dvojic větných členů napíšete jejich vztah (hypotaxe: shoda, řízenost, přimykání; 

parataxe: několikanásobnost – označíte symbolem vztah, přístavek). 

Souvětí č. 1 

Původní text:… Když jsem šaty z dětských plínek doplnila pánskými botami 

a rukavičkami s ustřihnutými prsty, mělo vám to jedinou chybu: ustřižené konce se 

třepily. Zdoj: Magazín ONA Dnes, 10. 8. 2020/č. 32, s. 3, Škola stylu, Lucie Šilhová 

Z původního textu je vytvořené toto souvětí o 26 slovech a 4 větách: 
  

Když jsem šaty z dětských plínek doplnila pánskými botami a krajkovými 

rukavičkami, kterým1 jsem ustřihla prsty, mělo vám2 to jedinou chybu, že se 

ustřižené konce třepily. (26 slov) 

   3VH  

1VV přísl. podmínková 4VV přívlastková 

 2VV přívlastková 

Když Aa, kterým Aaa, A, že Ab.  

                                                           
1
 Nezapomeňte, že zájmena a příslovce fungují jako spojovací prostředky a zároveň JSOU větnými členy, zde proto je třeba 

počítat s nimi v rozboru jednotlivých vět (zde je slovo „kterým“ předmět: komu/čemu jsem ustřihla prsty) 
2
 vám je sice původně zájmeno osobní, zde je však užito jako částice (jedná se o dativ kontaktový) 

4. 

3. 

1. 

2. 

spojka podřadicí 

spojka podřadicí spojka souřadicí 

zájmeno vztažné 



 

 

5. 

 
 8. 

 

 


